

LA CANTÁRIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA PROTESTA

¡Abajo el caciquismo! era el grito comprimido en los pechos liberales, durante mucho tiempo. La jefatura que durante veintidós años han tenido, no era de su agrado por no encajar en los principios liberales. Primero unos, después otros, se han puesto frente al que les imponía un feudalismo en contraposición con los sistemas actuales.

Por espacio de veintidós años han usufructuado los liberales la situación local y nadie se movía sin la conformidad de Ballesteros.

Su amo y señor les trató siempre con el imperio del que está convencido que solo hay su jefatura y con él se entendió nuestro malogrado don Trinitario para todo cuanto a política se refriese.

Esta autoridad, este dominio de un solo hombre en un partido que se precia de amante de la libertad, no podía tener el asentimiento de todos, y no lo tenía como posteriormente se ha manifestado.

Tan pronto como los liberales perdieron el poder por haberlo conseguido los conservadores en 1907, estalló la primera chispa; Ballesteros, aquel hombre que ocho días antes tenía tanto poder que sus súbditos lo miraban como a un ser superior, vino a tierra, abandonando el campo de la política para meterse en su casa y dejar a su partido desecho y sin armas para luchar.

Desde aquel momento, la jefatura de Ballesteros dejaba de ser reconocida.

Y ahora vamos a señalar un detalle, que viene a comprobar más y más de un modo evidente la protesta liberal contra la jefatura de Ballesteros.

Las pasadas elecciones han dicho con sus elocuentes hechos, que los liberales no quieren a Ballesteros; los liberales han luchado con dos caracteres distintos: ballesteristas unos y trinitistas los otros.

La venida del Sr. Ruiz Valarino, no puede ser satisfactoria para Ballesteros. El Sr. Ruiz Valarino, mal que les pese, ha visto por sus propios ojos que la masa liberal está dividida; los menos siguen por agradecimiento a Ballesteros, pero los independientes, los que más valen, esos están enfrente; y si el diputado no pone remedio a este mal-estar, él tocará las consecuencias en día no lejano.

No es menester decirle al señor Ruiz Valarino cómo tiene el distrito, él lo ha visto por sus propios ojos, él ha oído a unos y a otros, y todos están descontentos; y a ese mal hay que aplicarle una panacea que lo cure radicalmente.

ÚLTIMA DE LA TEMPORADA

Hombres como Marcelino Galiano hacen falta en nuestra patria chica. Ahí teneis la corrida que ha organizado para el día 25 del actual: no se ha contenta-

do con presentarnos un buen cartel que por poco dinero veamos a dos novilleros de primera fila como son el Guerra y Lagartijillo III que con sus correspondientes cuadrillas darán muerte a cuatro hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Ignacio Martinez, sino que además de este cartel hace cuatro magníficos regalos cual de ellos de más valor. El revistero se contenta con el más inferior, pues hasta ver si le toca en suerte, no hará diligencia de una manta buena que le hace falta para abrigarse este invierno. La máquina que es el mejor de los regalos, se la cedo a mi costurera para que con ella pueda cumplir mejor los muchos compromisos que tiene; el cerdoya me lo tiene pedido mi doméstica la que me regalará un jamón; el borrego se lo daremos a Bernata y ya hecha esta distribución, iremos a la plaza a ver lo que Nos tiene preparado la suerte. no dejéis de ir esa tarde a ver la corrida y a llevarse cada cual lo que le toque, por que no hay duda que de allí saldremos, unos contentos con el regalo y los otros haciendo comentarios y diciendo ¡soy muy desgraciado! nunca me ha tocado nada.

Rana en caña

EL CUENTO DE LA BUENA PIPA

En «El Diario» número 1141 correspondiente al día 30 de Noviembre último, hemos examinado con atención devota, casi extáticos, la «cuenta de los jor-

nales y materiales invertidos en la reparación de un piso y arreglo de los retrétes de la sala de hombres, en el hospital de San Juan de Dios, de esta ciudad.»

Suma dicha cuenta «la cantidad de ciento una» peseta más «veintiocho céntimos», y el expresado colega no añade siquiera un leve comentario al grato acontecimiento que supone para todos este primer triunfo de la elocuencia de los números, que con tanto ardimiento venimos defendiendo. Se conoce que, a pesar de los pesares, no estorba ni vá para sordos nuestro cuento de «la buena pipa» acerca de las cuentas.

¡¡Vaya, hombre, magnífico!! Esto nos anima a proseguir pidiendo—que ya íbamos desmayando.. ¡qué demonio!—las otras cuentas: las cuentas municipales, donde, sin duda, entrarán las cantidades más «en gordo», como si dijéramos, más importantes.

Las pequeñas reparaciones efectuadas en el Hospital de San Juan de Dios a las que corresponde la cuenta que ha publicado «El Diario» en su número 1141, eran necesarias. ¡Bien gastado está el dinero! Lo reconocemos con gozo, así como «El Diario» reconocerá también justicieramente, aunque le pese, que parece atisbarse en aquellas obras la señal marcadisima de una modesta paletada nuestra: «La Cantárida» no es mala ni guarda sentimientos hipócritas.

Decimos que el señor Alcalde nos es simpático y es verdad lo

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcós, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

que decimos. Nos hemos alegrado mucho de su decisión de publicar la cuenta de las susodichas reparaciones y nos complacemos más en confesar que nos ha parecido muy requetebien gastadas las ciento una pesetas veintiocho céntimos que han costado.

Ahora bien: contenidos todos ya de la maravillosa «elocuencia de las números» y puestos ya en el camino, no dudamos que el mismo «Diario» añadirá enseguida a la cuenta publicada las otras cuentas: las cuentas municipales y las cuentas por los gastos de los festejos de feria en 1910 y en 1911. Ahí está la madre del cordero, es decir, ahí está puesta la picotera curiosidad de las gentes: es preciso satisfacerla con la elocuencia de los números.

Más que nunca nos anima la esperanza consoladora de poder examinar en breve las cuentas municipales... ¡las cuentas municipales!... ¡las cuentas municipales!... ¡las cuentas municipales!!!

Indudablemente, esta vez, si que vienen...

Queridos lectores:... ¡¡¡que vienen!!!

PARA EL PROXIMO NUMERO

A última hora y cuando otras

ocupaciones más apremiantes nos impiden comentarlo con la extensión que merece, ha caído, por casualidad en nuestras manos pecadoras, un número de «El Diario» correspondiente al día 7 de los actuales con el documento firmado por el diputado provincial demócrata Sr. Mateo Quirat... ¡Qué lástima que no podamos comentar hoy dicho documento!

No obstante ofrecemos adelantando la publicación del próximo número de este semanario en el que publicaremos un largo artículo sobre la cuestión a que aludimos; la cosa tiene mucha, pero remuchísima miga.

¡Diantre, diantre! ¿Cómo no ha dado «El Eco», que hace oposición, en el hueso de este asunto?

Tememos que nos tome la vez. Para este caso le diremos como los toreros dicen algunas veces a sus colegas en la plaza. —¡«Dehenos uté zolos, colega!»

Nada... «El Diario» ha creído que vivimos en Babia.

POR LA OBRA DE MAGIA

La Cantárida influyente

Si la magia es la influencia que el hombre pone sobre la naturaleza, como aseguran muy circunspectos varones, si es la reacción de la voluntad sobre la vida... cosa de magia parece el retorno a este destacamento

oriolano de los guardias de Seguridad que fueron a Elche.

Nos explicaremos mejor: es el caso rarísimo, queridos benévolo lectores que, desde hace algún tiempo, no podemos determinar cuanto, venimos advirtiendo con natural asombro un influjo, en nuestros modestos artículos y en nuestras dulces chirigotas, que traspasa los límites de lo vulgar. Nos place, porque ese influjo, más espiritual que material, es beneficioso al país. ¡Como sospechar que un inofensivo y humorístico máullo nuestro imitando la voz del gato o de la gata—no estamos seguros—tuviese toda la fuerza de una formal invocación! ¡¡Pues así ha resultado en este lance!!

Decíamos en el número último anterior de este periódico: «¡Vaya cardo!»—«Como siempre»:—De nuestro colega «El Eco» copiamos las siguientes preciosísimas líneas — «Como viene»: Sr. Director de «El Eco de Orihuela»—Sería conveniente preguntar al alcalde cuando van a venir los cinco guardias que fueron a Elche por motivos electorales».

Bueno:—comentábamos nosotros—si le preguntan eso al alcalde... ¿que sabe? Pues no sabe nada absolutamente.

Vamos, hombre... ¿de veras que confían ustedes en la vuelta de aquellos cinco guardias?

¡¡Miau!!!

Esto decíamos. El susodicho «miau» debió llegar hondo o no sabemos donde llegaría... seguramente muy lejos.

Lo cierto es que, seguidamente, igual que se han efectuado algunas obras de reparación en el hospital de San Juan de Dios, llegaron los cinco guardias ausentes. ¿No es todo esto asombroso?

Qué... ¿decimos nosotros que no se efectuarán reparaciones en el hospital? ¡¡Pues se hacen reparaciones en el hospital!!

¿Que no vendrán los guardias? Bah... ¡en seguida llegan los guardias!

Tal vez sea efecto todo eso de la indiferencia con que Ballesteros y su tropa nos tratan a nosotros, a los de «La Cantárida». Por más que seguimos creyendo supersticiosamente, con una superstición gitana, que aquellas aludidas coincidencias se deben sin trampas ni cartón a las dia-

bluras de la magia. A ver: ¡quien nos probará que nuestros modestos artículos y nuestras dulces chirigotas carecen de virtudes mágicas y sobrenaturales?

Estamos encantados de haber nacido.

Un cuarto a espaldas

Sobre un proyecto

Por algunos comentarios sueltos de «El Eco de Orihuela» y por una «Carta abierta» que «Un oriolano» publica en «El Diario» me he enterado casualmente de los propósitos que se le atribuyen a nuestro Municipio acerca de la construcción de una nueva plaza mercado. Carezco, pues, de los elementos de juicio más necesarios para comentar por mi cuenta, como yo quisiera, un proyecto de tanta transcendencia. En otra ocasión más propicia cumpliré tales deseos. Ahora permítasenos examinar el asunto bajo distinto aspecto, bajo su aspecto político... que tal vez sea su único aspecto.

Parece ser que, la iniciativa para la expresada mejora, ha partido del diputado a Cortes D. Manuel Ruiz Valarino. Reunamos en estas desgarradas líneas toda nuestra ruda sinceridad: aparte el interés que Orihuela pueda inspirar al Sr. Ruiz Valarino éste ha puesto otro interés muy político en el lanzamiento de su iniciativa... es indudable.

La vida misma nos ha dado muchas sabias lecciones prácticas y como en la política de uso más corriente juega el cálculo egoísta y el interés personalísimo de los de arriba sobre todos los intereses comunes de los de abajo, he querido inquirir curiosísimo la génesis oculta de aquella superior iniciativa. Desde luego que el egoísmo personal del diputado, si existe ese egoísmo, no es reprobable ni malsano. El señor Ruiz Valarino ha venido, entre otras cosas, a estudiar un poco su partido. De las últimas elecciones municipales celebradas no ha obtenido la impresión favorable que fingían sentir sus amigos protegidos. En los colegios electorales de la

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIÓDICOS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

ciudad, en el cerebro, del término municipal, como quien dice, anduvo poco dádioso de votos el pueblo para los candidatos ballesteristas y muy espléndido para las oposiciones. Fué un mal comienzo, un mal signo, una profecía poco halagüeña. Los votos de la ciudad son los verdaderos votos libres, los que indican con claridad meridiana el estado de la opinión... Así debe haberlo comprendido sin duda el Sr. Ruiz Valarino, como habrá comprendido que sus predilectos amigos han hecho bien poco por ganarle el afecto del distrito: de ahí parte la iniciativa de la nueva plaza mercado. Empero ignora sin duda el joven diputado, que este pueblo padece a fuerza de desengaños y de promesas incumplidas un escepticismo muy difícil de curar con nuevos ofrecimientos. Hay más: si el proyecto para la nueva plaza de abastos está encomendado a la actividad de nuestros municipales y a la holgura del erario no verán empezada tal mejora los nietos de nuestros nietos y todo quedará reducido a un inútil reclamo electoral, a raíz de unas elecciones desgraciadas.

UNO.

Nuestra opinion

Aunque el alcalde prescinde de nosotros para todo, favor que agradecemos mucho al distinguido farmacéutico, sabemos que desea conocer la opinión pública, para decidirse a ordenar a

la banda de música, toque en la Glorieta el día de Navidad por la mañana, en vez de hacerlo por la tarde.

El chocante, ese respecto de D. Pepito para la opinión pública, siendo así que se *cisca* en ella, cuantas veces le viene en gana.

Más sea ello lo que quiera; sepa el alcalde, que «La Cantarida» es de opinión, que se varíe la hora del concierto en la Glorieta, mencionado día.

GRANITOS DE MOSTAZA

El alcalde no se ocupa de nada.

¿Que los guardias abandonan el barrio y se van a los cafés? Bueno.

¿Que cuando un guardia tiene que poner asientos a las sillas, cae malo con calenturas? Bueno.

¿Que a la confronta, no acuden más que cuatro guardias, quizás los más infelices? Bueno también.

D. Pepito, tiene bastante con andar por la calle, con ese «balanceo» tan ridículo, que ahora se trae.

¿Cuando irá a la... farmacia?

¿Nos puede decir el señor Alcalde quien es el director del Hospital de San Juan de Dios?

Hacemos esta pregunta, por que necesitamos saber quien es el Director de dicho establecimiento, para interrogarle acerca de una deja que hizo una devota al mencionado establecimiento, «y hasta la fecha» y a pesar del

El Japón-

HOSTALET Y SALAR

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Guarda polvos dril hilo—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para lapresente temporada.

mucho tiempo transcurrido, no se ha cumplido lo mandado por la donante.

Ya estará contento el amigo Felipe:

Aunque tarde, se le van a cumplir sus deseos.

Esta tarde lo hemos visto salir de casa del alcalde, en compañía del Sr. Román, el cual ha puesto a disposición del Ayuntamiento el cargo que desempeñaba de oficial primero de la secretaria.

Nos ha extrañado que, el señor, Román no haya esperado a tomar esta resolución hasta tanto que no hubiese llegado el primero de Enero, día en que por espíritu de la ley, lo hacia incompatible con el cargo de concejal para el cual fué elegido en Noviembre último.

¿Nos puede decir el Sr. Román qué presiones se han ejercido para hacerle tomar esta resolución, puesto que él no pensaba hacerlo hasta última hora?

La enhorabuena al amigo Felipe como mayor interesado; la enhorabuena a Ballesteros padre que, aunque «retirado» de la política se lo ofreció a Felipe por sí y ante sí, sin contar con nadie, y sin embargo no ha sido desairado; y al diputado por haber quedado cumplida la palabra a un «amigo».

En fin, que esto ha sido como la matanza de cerdo: a gusto de todos.

NOTICIAS

Esta mañana ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, doña Dolores Lizón Valls, viuda de Solé.

Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de ver los cuatro hermosos toros que se han de lidiar el día primero de Navidad.

Son grandes y de bonita lámina; por lo que estamos seguros que han de dar mucho juego.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHOROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas	14.886.683'52
Imposiciones durante la semana.	>	463.213'10
Suma.		15.349.896'62
Reintegros.	>	441.038'65
Saldo.	Ptas.	14.908.857'97

Cartagena 12 de Dbre. de 1911.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TUBALASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en lo casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgia de etiología determinada, en las Neuralgias á fre-gore (producidas por el frio), intercostales, ane-micas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-tismos articulares, la Ciática, la Disfagia de los tuberculosos, Diancortas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y aguas de schiz, montada con todos los adelan-tos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

establecimiento de tejidos del Pais y Extran-jeros. Ultimas novedades para vestidos. Gran-des existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en gé-neros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustin 4.º 2

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápida-mente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompa-ñada de las instrucciones precisas para su ma-nejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE LOS CLAROS

Admito encargos para to-dos los pueblos comprendi-dos en las líneas ferrovia-rias de Alicante, Murcia, Va-lencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trini-dad 3.º 2.º.